

再婚夫妻结婚后未生育 丈夫钱赠侄子有效吗

主持人语

本报维权邮箱自开通以来, 已经有很多读者来信咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下来,并在一个月内予以解答,所以请务必留下您的有效联系方式。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

【友情提醒】

维权邮箱:

fzbwqrx@126.com

□记者 王建慧

【事由】

【分析】

行为是否有效?

与"赠与"是有区别的。

他们没有再生育孩子。

黄女士与丈夫再婚后未生育自己的孩子,丈

黄女士与丈夫都是再婚夫妻,结婚多年,

丈夫很喜欢他的侄子,长期共同生活,对

黄女士的丈夫将这 10 万元存款赠送侄子的

"要回答这个问题,首先需要纠正一个法

律概念。"上海恒业律师事务所崔瑶律师告诉记

者,所谓"遗赠"是指通过遗嘱的方式,将遗

产的部分或全部赠与法定继承人以外的人的一

种民事法律行为;而"赠与"则是指将自己的

财产无偿给予受赠人、受赠人表示同意的一种

法律行为。从上述两个概念可以看出,"遗赠"

侄子视如己出,一直将他当成自己的孩子。最

近一段时间, 丈夫身体不太好, 上个月, 丈夫

夫在病重的情况下,未与妻子商量,就将10万元 存款赠送给自己的侄子。这样的行为是否有效? 律师表示,根据相关法律,既要弄清"遗赠"和"赠

突发心脏病住进了医院,医生下达病危通知。 黄女士每天都在医院照顾他,侄子知道他生病 后,利用下班时间和双休日也来帮忙照顾,大 家都希望他能够尽快好起来,早日恢复健康。

然而,没想到的是,黄女士尽心尽责照顾 丈夫,没有过多考虑其他事宜,而丈夫却打起 了自己的"小算盘",在黄女士完全不知情的情

崔律师说,如果要用通俗的语言来说明两者的区别,那就是"遗赠"是在行为人活着的时候通过遗嘱表示死后将遗产给他人,只要行为人还活着,就尚未发生物权转移;而"赠与"则是行为人活着的时候将自己的财产给予他人,只要受赠人接受了,那物权就发生转移了。

而从黄女士的描述来分析,也会出现有两种情况:一种情况是黄女士的丈夫已经将自己的存款给了他的侄子,这种行为应该是属于"赠与"行为,而非"遗赠"行为;另一种情况是,黄女士的丈夫仅仅是写了遗嘱,欲将10万元赠给侄子,那就属于"遗赠"了。

与"这两个不同的法律概念,还要分析丈夫赠送的这笔存款属于个人财产还是夫妻共同财产,并作不同的分析,从而决定其赠与行为是否有效。

况下,丈夫将他自己的 10 万元存款作为遗产赠给了他的侄子,并声称这是感谢他侄子之前对他的照顾。黄女士认为,她是妻子,如果发生意外,妻子是财产的第一继承人,丈夫这种单方遗赠行为,不但严重伤害了夫妻感情,而且也不符合法律规定,应该属于无效的。

解释完这些法律概念,再来分析黄女士丈夫的行为是否合法有效。根据法律规定,无论是"遗赠"还是"赠与",行为人均应当处理的是自己的财产,而不能将他人的财产进行处分。结合黄女士的丈夫处理 10 万元存款的事宜,崔律师认为,如果这笔存款是在夫妻结婚登记前即已存在的,这笔存款就属于黄女士丈夫的婚前个人财产,他有权将 10 万元存款作为"遗赠"或"赠与"的方式给他侄子;但如果这 10 万元存款是在黄女士和女夫婚后的夫妻共同财产,那就意味着,该财产除了有丈夫的份额外,也包括了黄女士的份额,那么其丈夫就无权单方处理 10 万元存款了。

朋友聚会发生冲突 帮人打架是否犯罪

前段时间李某过生日,邀请了唐某等人 前往某会所的包房内玩。随后,唐某电话约马某前来玩,马某在该包房玩的过程中, 引发胡某的不满,胡某指责马某不该在包即 内争吵,并责令其离开包房间。马某随即电 话邀约我哥哥等人赶到现场,欲找胡某讨个 话送。随后,我哥哥一行与唐某发生争执, 并多次殴打唐某,致唐某当场昏迷,我哥哥 的行为犯法吗?

【解答】

蒋先生,您好!根据《中华人民共和国 刑法》的规定,随意殴打他人、情节恶劣的 破坏社会秩序的行为,属于寻衅滋事。您哥 哥受马某邀约赶到现场与唐某发生争执并殴 打唐某,其主观上具有故意,从客观上看, 您哥哥与他人殴打唐某致其昏迷,已扰乱社 会公共秩序,造成了严重的后果,您哥哥的 行为确实涉嫌构成寻衅滋事罪。

儿子外出打工女儿出嫁 父母能要子女常回家吗

家住农村的蔡某夫妇膝下有二儿一女,女儿远嫁到外地,两个儿子常年在外地打工,只有过年回家一趟。老俩口年纪越来越大,自己做饭都有些吃力。他们非常想让子女们常回家看看,子女们却都以工作忙,公司平常不让请假,只能过年回去为由,拒绝经常回家看望父母。请问年迈的父母能要求子女常回家看看吗?

【解答】

齐先生,您好!我国《老年人权益保障法》规定,赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要;家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人;与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。赡养老年人是子女的法定义务,该义务既包括物质赡养也包括精神赡养,现蔡某的子女以工作繁忙为由拒绝探望,这种行为本身是违反法律规定的,蔡某夫妻有权要求子女常回家看看,给予精神的

慰藉。然而家庭成员之间需要互相帮扶、体 谅,发生矛盾时需以和为贵,若亲情产生裂 痕,对彼此都是种伤害。

遭受家暴协议离婚后 能否再起诉精神赔偿

2015年10月,我与陈某结婚。由于婚前缺乏了解,婚后陈某经常因一些家庭琐事对我大打出手。在朋友的劝说下,我决定与陈某离婚。2016年4月3日我与陈某达成离婚协议,并到婚姻登记机关办理了离婚手续。2017年5月16日,我以在婚姻存续期间陈某对我实施家庭暴力,使我身体遭受伤害与精神遭受巨大痛苦为由,向法院起诉要求陈某赔偿精神损害抚慰金。我的主张是否能够得到支持?

【解答】

瞿女士,您好!根据我国婚姻法司法解释,当事人办理离婚登记手续后,以一方有重婚、与他人同居、实施家庭暴力、虐待遗弃家庭成员等情形为由向人民法院提出损害赔偿请求的,人民法院应当受理,但是当事人在协议离婚时已经明确表示放弃该项请求,或者在办理离婚登记手续一年后提出的,不予支持。据此,您在2016年4月3日与陈某办理了离婚登记手续,据2017年5月16日已过一年,您的损害赔偿请求将面临不予支持的风险。

公司已经三年没分红股东可以要求查账吗

我是某有限责任公司的股东,因公司经营不善,已经三年没有分红了。我想了解公司经营状况,于是向公司提出申请,要求查阅公司会计账簿,公司既不提供查阅,也不说明理由。请问我可以为此向法院起诉吗?

秦先生

【解答】

秦先生,您好!根据《中华人民共和国公司法》的规定,有限责任公司的股东可以要求查阅公司会计账簿,股东要求查阅公司会计账簿的,应当向公司提出书面请求,说明目的,公司有合理根据认为股东查阅会计账簿有不正当目的,可能损害公司合法利益

的,可以拒绝提供查阅,并应当自股东提出书面请求之日起十五日内书面答复股东并说明理由。公司拒绝提供查阅的,股东可以请求人民法院要求公司提供查阅。现您作为某有限责任公司的股东,在三年没有分红的情形下要求查阅会计账簿,可以认为具有正当目的。如果您的公司拒绝了您的书面查阅申请,您有权向法院起诉行使股东知情权。

妻患病丈夫不给钱治 能不能分割共同财产

陈某和陶某结婚多年后,陈某患重大疾病需要医治。丈夫陶某保管夫妻共同财产,但拒绝向妻子陈某提供治疗费,致使陈某疾病得不到及时治疗而恶化。请问在婚姻存续期间,陈某是否可以起诉陶某请求分割夫妻 共同财产? 莫女士

【解答】

莫女士,您好!根据最高院《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》的规定,婚姻关系存续期间,夫妻一方请求分割共同财产的,人民法院不予支持,但有下列重大理由且不损害债权人利益的除外:(一)一方有隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产或者伪造夫妻共同债务等严重损害夫妻共同财产利益行为的;(二)一方负有法定扶养义务的人患重大疾病需要医治,另一方不同意支付相关医疗费用的。您所陈述的情况属于上述第(二)项情形,据此陈某有权请求法院分割共同财产以供治病。

公司法定代表人死亡股东欲代表公司诉讼

2009年2月20日,A公司与B公司签订了《房地产转让合同》,B公司将其所有的土地使用权及房产所有权全部转让给A公司。A公司支付了全部转让款150万元后,A公司支付了全部转让款150万元后,A公司原产部门办理过户登记手续,因种种原因未办成。2013年8月2日,B公司法定代表人张某因病死亡。2014年8月16日A公司要求确认其与B公司签订的《房地产转让合同》合法有效。而事实上,2007年1月5日B公司已被吊销营业执照。张某不是B公司的股东,股东为李某和熊某。请问股东李

某、熊某能代表公司进行诉讼吗? 邹先生

【解答】

邹先生,您好!根据民事诉讼法司法解释规定,法人的法定代表人以依法登记的为准,法定代表人已经变更,但未完成登记,变更后的法定代表人要求代表法人参加诉讼的,人民法院可以准许。按照上述规定,法定代表人死亡后,应当变更登记,新的法定代表人有权代表公司参与诉讼。但现实是,B公司被吊销营业执照,在法定代表人死亡后不可能办理变更登记手续。在没有法定代表人的情形下,如果过于苛责而不允许B公司股东参加诉讼,则会剥夺B公司的合法权利,对其不公平。因此,考虑到未变更法定代表人不在于B公司自身,而是有一定客观原因,则应当准许公司的其他股东代表公司参加诉讼。

事故期间工资照常发 是否还能索赔误工费

在一次交通事故中,张某将李某撞伤,李某因此住院医疗两个月。经交通大队认定,张某负本次事故的全部责任。现在,李某准备起诉张某及其保险公司,索赔医疗费、护理费、营养费等花费。但李某发现自己住院期间,其所在的公司并没有扣除他的工资,均照常发放。请问在这样的情况下,李某还能主张要张某赔偿误工费吗?

【解答

石先生,您好! 张某撞伤李某,这是一种侵权,张某应当承担造成李某人身损害的侵权责任。根据《中华人民共和国侵权责任法》之规定,侵权责任赔偿的是人身损害而遭受的医疗费、护理费、交通费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。上述规定赔偿的是受害人实际遭受的损失,可见我国对于侵权责任的损害赔偿,重在补偿损失,而非惩罚。

据此,李某被撞伤,可以要求张某支付 因人身损害而遭受的损失,具体到误工费, 应当理解为无法正常工作引发的实际收入减 少的部分。但由于李某所在的公司并没有因 李某住院不能工作而扣除他的工资,也就是 说李某不存在实际收入减少的情况,没有因 误工而引发的实际损失,因此李某不能主张 误工费。